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jsueJes iewj lekeâveerkeâer ueeskeâefØeÙe keâesefš (NTPC) 

mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee  
1st Stage (Computer Based Test) 

 Held on : 29.03.2016 Shift : 2 

1. šceešj keäÙee nw? 
 (a) meypeer (b) Heâue 
 (c) Heâueer (d) KeeodÙe levee 
Ans :  (b) šceešj–Heâue nw~ šceešj keâe Keeves Jeeuee Yeeie HeâueefYeefòe 
Deewj yeerpeeC[meve nw~ Fmekeâe hegjevee Jeevemheeflekeâ veece ueeFkeâesheefme&keâce 
SmkegâueWšce nw~ Jele&ceeve meceÙe ceW Fmes meesuesvece ueeFkeâesheefme&keâe@ve keânles 
nQ~ Fmekeâer Glheefòe oef#eCe Decesefjkeâe ceW ngF&~ šceešj ceW ueeFkeâesheerve 
heeÙee peelee nw~ 
2. efvecveefueefKele Øeeke=âeflekeâ IešveeDeeW ceW keâewve meer Iešvee 

Yetkebâhe keâe keâejCe yeveleer nw? 
 (a) efš[def[ÙeeW kesâ nceues (b) letHeâeve 
 (c) Ûebõ«enCe (d) pJeeueecegKeer efJemHeâesš 
Ans :  (d) Yetkeâche keâe GÆJe pJeeueecegKeer efJemheâesš kesâ heâuemJe™he 
nselee nw~ pJeeueecegKeer he=LJeer keâer melen hej GheefmLele Ssmeer ojej Ùee cegKe 
neslee nw efpememes he=LJeer kesâ Yeerlej keâe iece& ueeJee, iewme, jeKe, Deeefo 
yeenj Deeles nw~ pJeeueecegKeer Éeje efve:me=le Fve heoeLeeX kesâ pecee nesves mes 
efveefce&le MebkeäJeekeâej mLeue™he keâes pJeeueecegKeer heJe&le keâne peelee nw~ 
Yetkeâche he=LJeer kesâ efpeme mLeeve hej GlheVe neslee nw Gmes DeefOekesâvõ keânles 
nw~ Yetkeâche keâer leer›elee efjkeäšj hewceeves ceW ceeheer peeleer nw~ efmemceesuee@peer ceW 
Yetkeâche keâe DeOÙeÙeve efkeâÙee peelee nw~  
3. DPT Jewkeämeerve ceW ‘P’ efkeâmes meboefYe&le keâjlee nw? 
 (a) meesjeÙeefmeme (b) hešg&efmeme 
 (c) heQkeâesueeFefšme (d) heeefke&âmebme 
Ans :  (b) [erheeršer (DPT) Jewkeämeerve ceW 'P' hešg&efmeme (Pertussis) 

keâes meboefYe&le keâjlee nw~ [erheeršer (DPT) ef[hLeerefjÙee, hešg&efmeme (keâeueer 
Keebmeer) leLee efššvesme šerkeâeW keâer mebÙeesefpele ßesCeer nw pees ceveg<ÙeeW ceW nesves 
Jeeues meb›eâecekeâ jesieeW mes yeÛeeJe keâjleer nw~ 
 efveoxMe- (ØeMve mebKÙee 4-6): veerÛes oer ieF& leeefuekeâe keâe 

meboYe& ueW Deewj efvecveefueefKele ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS: 
 heg™<e ØeefleYeeefieÙeeW keâer mebKÙee kegâue ceefnuee ØeefleYeeefieÙeeW kesâ 

DeeOeer nw~ DeefYeveÙe kesâ #es$e ceW kesâJeue heg™<e ØeefleYeeieer nQ~ 
#es$e hebpeeye Heb. yebieeue kesâjue kegâue 
ieeÙeve 60 46 74 180 
ve=lÙe 90 74 120 284 
DeefYeveÙe 40 20 36 96 

4. ceefnuee ØeefleYeeefieÙeeW keâer kegâue mebKÙee efkeâleveer nw? 
 (a) 186 (b) 271 
 (c) 232 (d) 290 
Ans :  (c) ceefnuee ØeefleYeeefieÙeeW keâer kegâue mebKÙee 

 
464

232
2

= =  

 keäÙeeWefkeâ DeefYeveÙe kesâ #es$e ceW kesâJeue heg®<e nQ~ 

5. heg™<e ØeefleYeeefieÙeeW keâer DeefOekeâlece mebKÙee efkeâme jepÙe 
ceW nw? 

 (a) hebpeeye (b) heef§ece yebieeue 
 (c) kesâjue (d) keâesF& veneR 
Ans (c) heg®<e ØeefleYeeefieÙeeW keâer DeefOekeâlece mebKÙee kesâjue jepÙe ceW nw~ 

 
74 120

36
2

+
= +  

 
194

36 97 36
2

= + = +  

 = 133 heg®<e 
6. heg™<e ØeefleYeeefieÙeeW keâer kegâue mebKÙee efkeâleveer nw? 
 (a) 328 (b) 280 
 (c) 364 (d) 428 
Ans :  (a) heg®<e ØeefleYeeefieÙeeW keâer kegâue mebKÙee  

 
180 284

96
2

+
= +  

 
464

96
2

= +  

 = 232 + 96 = 328 
7. Skeâ meebkesâeflekeâ Yee<ee ceW ACCOUNT keâes 

NPPBHAG efueKee peelee nes lees ONLINE keâes keäÙee 
efueKee peeSiee? 

 (a) DISTIA (b) ZANRTG 
 (c) BTODFK (d) BAYVAR 
Ans :  (d) efpeme Øekeâej, 

 
 Gmeer Øekeâej  
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8. efvecveefueefKele ßeb=Keuee ceW Deieuee heo keâewve mee nesiee? 
 DQ,  FS,  HU,……………..? 
 (a) JW (b) JK 
 (c) IW (d) BR 
Ans :  (a)  

 
9. Ùeefo he=LJeer hej Deehekeâe Jepeve 38 efkeâuees nw, lees yegOe «en 

hej Deehekeâe Jepeve efkeâlevee nesiee? 
 (a) 19 efkeâuees«eece (b) 760 efkeâuees«eece 
 (c) 10 efkeâuees«eece (d) 14.3 efkeâuees«eece 
Ans :  (d) Ùeefo he=LJeer hej efkeâmeer keâe Jepeve 38 efkeâuees nw lees yegOe 
«en hej Gmekeâe Jepeve 14.3 efkeâuees nesiee keäÙeeWefkeâ yegOe «en hej 
ieg™lJeekeâ<e&Ce he=LJeer keâe 38³ nw~ Ùen metÙe& kesâ meyemes efvekeâš efmLele 
«en nw~ Ùen meewjceC[ue keâe meyemes Úesše «en nw efpemekesâ heeme keâesF& 
Ghe«en veneR nw~ DeYeer lekeâ oes Debleefj#e Ùeeve cewefjvej–10 leLee cewmesvpej 
yegOe «en hej pee Ûegkesâ nw~ yegOe keâer melen keâe leeheceeve 90

0 kesâefuJeve mes 
700 ef[«eer kesâefuJeve kesâ ceOÙe nw~ yegOe keâe IevelJe 5.43 «eece/mesceer nw~ 
10. metjpe keâer jesMeve keâes Gmekesâ mebIeškeâ jbiees ceW keâewve 

efJeYeeefpele keâj mekeâlee nw? 
 (a) DeheJele&ve (b) hejeJele&ve 
 (c) ØelÙeekeâ<e&Ce (d) efJeefkeâjCe 
Ans :  (a) ØekeâeMe keâe DeheJele&ve metÙe& keâer jesMeveer keâes Gmekesâ mebIeškeâ 
jbieeW ceW efJeYeeefpele keâjlee nw~ peye ØekeâeMe keâer efkeâjCe Skeâ ceeOÙece mes 
otmejs ceeOÙece ceW ØeJesMe keâjleer nw lees Deheves heLe mes efJeÛeefuele nes peeleer 
nw~ Fmes DeheJele&ve keânles nQ~ 
DeheJele&ve kesâ efveÙece– 
Deeheeflele efkeâjCe, DeefYeuecye leLee DeheJeefle&le efkeâjCe leerveeW Skeâ ner 
meceleue ceW efmLele nesles nw~ 
efkeâvneR oes ceeOÙeceeW kesâ efueS DeeÙeleve keâesCe keâer pÙee (sine) leLee 
DeheJele&ve keâesCe keâer pÙee (sine) keâe Devegheele Skeâ efveÙeleebkeâ neslee nw~  
efkeâmeer ceeOÙece keâe DeheJele&veebkeâ efYeVe–efYeVe jbie kesâ ØekeâeMe kesâ efueS 
efYeVe–efYeVe neslee nw~ lejbie owOÙe& yeÌ{ves kesâ meeLe DeheJele&veebkeâ keâe ceeve 
keâce nes peelee nw~ Dele: ueeue jbie keâe DeheJele&veebkeâ meyemes keâce leLee 
yewieveer jbie keâe DeheJele&veebkeâ meyemes DeefOekeâ neslee nw~ 
11. oes vebyejeW keâe Devegheele 7:12 nw~ Ùeefo oesveeW Devegheele ceW 7  

peesÌ[ efoÙee peeÙes lees Devegheele 7:11 nes peelee nw~ Úesšer 
mebKÙee %eele keâjW~ 

 (a) 7 (b) 28 
 (c) 35 (d) 12 
Ans :  (b) ceevee Úesšer mebKÙee leLee yeÌ[er mebKÙee ›eâceMe: 7x leLee 
12x nw 
ØeMve mes– 

 
7x 7 7

12x 7 11

+
=

+
 

 ⇒ 77x + 77 = 84x + 49 

 7x = 28 ⇒ x = 4 

∴ Úesšer mebKÙee = 7x = 7 × 4 = 28 

12. ...............Øekebâo keâe Skeâ GoenjCe nw~ 
 (a) ieepej (b) Mekeâjkebâo 
 (c) uenmegve (d) Deojkeâ 
Ans : (d) Deojkeâ Øekebâo keâe GoenjCe nw~ Øekebâo Ùee jeFpeesce 
(Rhizome) kesâ Thej Jeukeâue he$e Deewj veerÛes PekeâÌ[e peÌ[W nesleer nw~ 
he$e kesâ keâesCeeW keâer keâefueÙeeW mes Debkegâj efvekeâuekeâj nJee ceW Ûeues peeles nw~ 
peÌ[s ØecegKe jeFpeesce mes Deueie neskeâj JebMeefJemleej keâjleer nQ~ Fmekesâ 
GoenjCe Deojkeâ, nuoer Deewj Heâve& nw~ 
13. veerÛes kegâÚ keâLeve Gvekesâ efve<keâ<eex kesâ meeLe efoÙes ieS nQ~ 

DeehekeâeW efoÙes ieS keâLeve Ùeefo meeceevÙe %eele lelJeeW mes 
efYeVe ueieles nes efHeâj Yeer GvnW melÙe ceevevee nw~ 

 keâLeve: A kegâÚ [ekeäšj keâejeriej nw~ 
  B meYeer keâejeriej uebyes nQ~ 
 efve<keâ<e& I. meYeer [e@keäšj Úesšs nQ~ 
  II. kegâÚ keâejeriej heg™<e nw~ 
 keâewve mee/mes efve<keâ<e& efoÙes ieS keâLeveeW mes leke&âmebiele nw? 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~ 

 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II. leke&âmebiele nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW leke&âmebiele nw~ 
 (d) keâesF& Yeer efve<keâ<e& leke&âmebiele veneR nw~ 
Ans :  (d)  

 
efve<keâ<e& : keâLeve mes Úesšs leLee heg®<e kesâ yeejs kegâÚ Yeer veneR keâne ieÙee 
nw Dele: efve<keâ<e& I leLee II ceW mes keâesF& Yeer leke&âmebiele veneR nw~ 
14. efvecveefueefKele ceW mes efYeVe %eele keâjW~ 
 49, 63, 77, 119 
 (a) 63 (b) 49 
 (c) 119 (d) 77 
Ans :  (a)  
 49 = 7 × 7 

 63 7 9= ×  

 77 = 7 × 11 
 119 = 7 × 17 

iegCeveKeC[ ceW 9 kesâ Deleefjòeâ DevÙe meYeer mebKÙeeSB ™Ì{ nw~ Dele: 63 
meYeer mebKÙeeDeeW mes efYeVe nw~ 
15. Ùeefo ‘±’ keâes ‘´’ Deewj ‘-’ keâes ‘²’ mecePee peeS lees 

8±6-3 keâe ceeve keäÙee nesiee? 
 (a) 11 (b) 4 
 (c) 5 (d) 14 
Ans :  (b) 8 + 6 – 3 = 8 ÷ 6 × 3 (efÛevnes keâes yeoueves hej) 

 
8

3 4
6

= × =  

16. Skeâ efveef§ele meeOeejCe yÙeepe keâer oj hej Skeâ jeefMe 8 
Je<e& ceW mJeÙeb keâe 3 iegvee nes peeleer nw~ meceeve yÙeepe oj 
hej Fmeer jeefMe keâe 5 iegvee nesves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee? 

 (a) 14 Je<e& (b) 15 Je<e& 
 (c) 16 Je<e& (d) 18 Je<e& 
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Ans :  (c) met$e –  

 
( ) ( )

1 2

1 2

t t

t t

Je<e& keâe yÙeepe Je<e& keâe yÙeepe
meceÙe meceÙe

=  

 
2

3 1 5 1

8 t

− −
⇒ =  

 
2

1 4

4 t
⇒ =  

 2t 16 Je<e&⇒ =   

Dele: jeefMe 16 Je<eeX ceW 5 iegvee nes peeÙesieer~  

17. Ùeefo 
16 1

=
A 0.25

 nw lees A keâe ceeve %eele keâjW~ 

 (a) 8 (b) 4 
 (c) 5 (d) 9 

Ans :  (a) 
16 1

A 0.25
=  

 
16 1

A 16 0.5
A 0.5

⇒ = ⇒ = ×  

 A 8⇒ =  
18. Skeâ meePesoejer kebâheveer ceW 120393 ™heÙes cegveeHeâe Deefpe&le 

keâjles nQ efpemes A,B,C ceW 5:3:1 kesâ Devegheele ceW yeebše 
peelee nw~ B keâes efkeâlevee efnmmee efceuesiee? 

 (a) 40,121 (b) 40,131 
 (c) 23,145 (d) 43,491 
Ans :  (b) A, B leLee C kesâ cegveeHesâ keâe Devegheele = 5 : 3 : 1 

 Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 5 + 3 + 1 = 9 

∴ B keâe Yeeie
3

120393
9

= ×  

  = 40131 ®0 
19. veerÛes kegâÚ keâLeve Gvekesâ efve<keâ<eex kesâ meeLe efoÙes ieS nQ~ 

Deehekeâes efoÙes ieS keâLeve Ùeefo meeceevÙe %eele leLÙeeW mes 
efYeVe ueieles neW efHeâj Yeer GvnW melÙe ceevevee nw~ 

 keâLeve: (A) mesye ueeue nw~ 
  (B) keâesF& Yeer ueeue jbie keâe Heâue memlee veneR  
                                nw~ 
 efve<keâ<e& I. meYeer mesye memles nQ~ 
  II. ueeue mesye memles veneR nw~ 
 keâewve mee/mes efve<keâ<e& efoÙes ieS keâLeveeW mes leke&âmebiele nw? 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~ 

 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II. leke&âmebiele nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW leke&âmebiele nw~ 
 (d) keâesF& Yeer efve<keâ<e& leke&âmebiele veneR nw~ 
Ans :  (b)  

 

keâLeve kesâ Devegmeej meYeer mesye cenBies nw Dele: efve<keâ<e& I ieuele nw keâLeve 
kesâ Devegmeej ueeue mesye memles veneR nw Dele: efve<keâ<e& II mener nw~ Dele: 
kesâJeue efve<keâ<e& II leke&âmebiele nw~  
20. 2 mebKÙeeDeeW keâe cenòece meceeheJele&keâ HCF 24 nw, 

Fmekeâe ueIegòece meceeheJelÙe& LCM efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve mee nes mekeâlee nw? 

 (a) 118 (b) 144 
 (c) 128 (d) 136 
Ans :  (b) Ùeefo oes mebKÙeeDeeW keâe HCF 24 nw lees oesveeW mebKÙeeDeeW 
keâe LCM 24 mes efJeYeepÙe nesvee ÛeeefnS~ 
Dele: 144, 24 mes efJeYeepÙe nw DeLee&led 144 oesveeW mebKÙeeDeeW keâe 
LCM nesiee~  
21. ÛebõMesKej meercee efkeâme hej ueeiet nesleer nw? 
 (a) efmeleejeW hej (b) pJeeueecegKeer hej 
 (c) ØekeâeMe keâer ieefle hej (d) Jevemheefle peerJeve hej 
Ans :  (a) ÛevõMesKej meercee keâe mebyebOe efmeleejeW mes neslee nw~ efkeâmeer 
mLeeÙeer MJesle yeewves ve#e$e keâe DeefOekeâlece mecYeeefJele õJÙeceeve ÛevõMesKej 
meercee keânueeleer nw~ Keieesue YeeweflekeâMeeŒeer megyeÇÿeCÙeved ÛevõMesKej keâes 
Gvekesâ DeOÙeÙeve kesâ efueS efJeefueÙece S. HeâeGuej kesâ meeLe mebÙegòeâ ™he mes 
meved 1983 ceW Yeeweflekeâer keâe veesyesue hegjmkeâej efceuee~ 
22. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mes Skeâ ØecegKe ceveesJew%eeefvekeâ 

Les? 
 (a) DeesefueJej ieesu[efmceLe (b) veerume yeesù 
 (c) efmeiceb[ øeâe@Ùe[ (d) DeeFpewkeâ vÙetšve 
Ans :  (c) efmeiceb[ øeâeÙe[ Skeâ ØecegKe ceveesJew%eeefvekeâ nw~ Je<e& 1900 
ceW øeâeÙe[ keâer yengÛeefÛe&le hegmlekeâ ‘‘FbšjefØešsMeve DeeHeâ [^erce’’ keâe 
ØekeâeMeve ngDee pees Gvekesâ Deewj Gvekesâ jesefieÙeeW kesâ mJehveeW kesâ efJeMues<eCe 
kesâ DeeOeej hej efueKeer ieF& Leer~ øeâeÙe[ kesâ Devegmeej JÙeefòeâlJe keâe 
ielÙeelcekeâ he#e leerve DeJemLeeDeeW Éeje efveefce&le neslee nw~ (1) Fob (Id) 

(2) Denced (ego) (3) hejeDenced (super ego)~ øeâeÙe[ keâer DevÙe 
hegmlekesbâ ‘«eghe meeFkeâesueepeer Sb[ o Sveeefueefmeme DeeHeâ efo Fiees’, šesšsce 
Sb[ šwyet Deewj ‘‘efmeefJeueeFpesMeve Sb[ Fšdme ef[mekeâevšWšdme’’ ØecegKe nw~ 
23. veerÛes kegâÚ keâLeve Gvekesâ efve<keâ<eex kesâ meeLe efoÙes ieS nQ~ 

Deehekeâes efoÙes ieS keâLeve Ùeefo meeceevÙe %eele leLÙeeW mes 
efYeVe ueieles neW efHeâj Yeer GvnW melÙe ceevevee nw~ 

 keâLeve: A keâesF& efMeef#ekeâe ieeÙeve veneR keâj mekeâleer nw~ 
  B kegâÚ efMeef#ekeâeSb ve=lÙe keâj mekeâleer nw~ 
 efve<keâ<e& I. meYeer efMeef#ekeâeSb ve=lÙe keâj mekeâleer nw~ 

II. keâesF& Yeer efMeef#ekeâe ieeÙeve veneR keâj  
     mekeâleer nw~ 

 keâewve mee/mes efve<keâ<e& efoÙes ieS keâLeveeW mes leke&âmebiele nw? 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~ 

 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II. leke&âmebiele nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW leke&âmebiele nw~ 
 (d) keâesF& Yeer efve<keâ<e& leke&âmebiele veneR nw~ 
Ans :  (b)  
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efÛe$e mes mhe° nw efkeâ efve<keâ<e& II melÙe nw~ 
efve<keâ<e& : I   X 

 II  √ 
24. Skeâ ogkeâeveoej Deheves meeceeve hej ›eâÙe cetuÙe mes 25% 

DeefOekeâ cetuÙe Debefkeâle keâjlee nw Deewj Debefkeâle cetuÙe hej 
25% keâer Útš oslee nw~ kegâue ueeYe Ùee neefve efkeâleves % 
ngDee? 

 (a) 25% ueeYe (b) 6.25% neefve 
 (c) 20% neefve (d) 16.67% ueeYe 

Ans :  (b) % ueeYe /neefve 
25 25

25 25
100

×
= − −  

 
625

6.25%
100

= − = neefve 

25. yeefue&ve keâer oerJeej keâes efkeâme Je<e& OJemle efkeâÙee ieÙee Lee? 
 (a) 1999 (b) 1989 
 (c) 1982 (d) 2000 
Ans :  (b) yeefue&ve keâer oerJeej heefMÛeceer yeefue&ve Deewj pece&ve 
ueeskeâleebef$ekeâ ieCejepÙe kesâ yeerÛe Skeâ DeJejesOe Leer efpemeves 28 meeue lekeâ 
yeefue&ve Menj keâes hetJeea Deewj heefMÛeceer šgkeâÌ[eW ceW efJeYeeefpele keâjkesâ jKee~ 
Fmekeâe efvecee&Ce 13 Deiemle 1961 keâes Meg™ ngDee Deewj 9 veJecyej 
1989 ceW Fmes leeÌs[ efoÙee ieÙee~ yeefue&ve keâer oerJeej Devo™veer pece&ve 
meercee keâe meyemes ØecegKe Yeeie Leer Deewj MeerleÙegæ keâe ØecegKe Øeleerkeâ Leer~  
26. Skeâ ceefnuee efkeâmeer JÙeefkeäle keâe heefjÛeÙe keâjeles ngS keânleer 

nw ‘‘Gmekeâer heg$eer cesjs efhelee keâer Fkeâueewleer heesleer nw’’~ Jen 
JÙeefòeâ efkeâme Øekeâej ceefnuee mes mebyebefOele nw? 

 (a) heefle (b) efhelee 
 (c) ÛeeÛee/ceecee (d) heg$e 
Ans :  (a)  

 
«eeHeâ mes mhe<š nw efkeâ ceefnuee kesâ efhelee keâer heesleer JÙeefòeâ keâer heg$eer nw 
Dele: JÙeefòeâ ceefnuee keâe heefle nw~ 
27. Ùegceeceer keäÙee nw? 
 (a) efÛeefkeâlmee heæefle keâer MeeKee nw 
 (b) mJeeo keâe Øekeâej nw 
 (c) Oeeleg keâe Øekeâej nw  
 (d) Skeâ yeQ[ mecetn nw 
Ans :  (b) Ùegceeceer mJeeo keâe Øekeâej nw~ mJeeo keâe helee peerYe Éeje 
ueieeÙee peelee nw~ peerYe kesâ efJeefYeVe Yeeie efJeefYeVe Øekeâej kesâ mJeeoeW keâes 
yeleueelee nw~ 
28. Øeot<eCe ceW metÛekeâebkeâ SPM keâe hetCe& ™he keäÙee nw? 
 (a) Solid Pollution Matter 

 (b) Suspended Particulate Matter 
 (c) Soluble Particle Method 
 (d) Surrounding Pollution Matter 

Ans :  (b) Øeot<eCe ceW metÛekeâebkeâ SPM keâe hetCe& ™he Suspended 

Particulate Matter nw~ JeeÙegceb[ueerÙe DeefYekeâCeerÙe heoeLe& 
(Atmospheric Particulate matter) he=LJeer kesâ JeeÙegceC[ue ceW 
GheefmLele "esme Ùee lejue heoeLe& kesâ Úesšs šgkeâÌ[eW keâes keâne peelee nw~ 
Fmes mebef#ehle ™he ceW DeefYekeâCeerÙe heoeLe& (Particulate Matter) 

DeLeJee DeefYekeâCe (Particulate) Yeer keâne peelee nw~  
29. efvecveefueefKele ceW mes efkeâmeves efHeâuce efveoxMeve kesâ efueS 

Dee@mkeâj peerlee nw? 
 (a) S Deej jnceeve (b) ieg™oòe 
 (c) melÙepeerle js (d) ieguepeej 
Ans :  (c) melÙepeerle js keâes efHeâuce efveoxMeve kesâ efueS 1992 F&0 ceW 
efJeMes<e DeeBmkeâj hegjmkeâej efoÙee ieÙee~ S0Deej0 jnceeve keâes mebieerle kesâ 
#es$e ceW DeeBmkeâj efoÙee ieÙee~ melÙepeerle js keâes 1984 ceW oeoe meenye 
Heâeukesâ hegjmkeâej Øeoeve efkeâÙee ieÙee~ 1992 ceW melÙepeerle js keâes Yeejle 
keâe meJeexÛÛe mecceeve Yeejle jlve Øeoeve efkeâÙee ieÙee~ 
30. efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekesâ DeefOekeâlece hewj nesles nQ? 
 (a) cekeâÌ[er (b) menŒeheeo 
 (c) ieespej (d) JÙeeOe helebie 
Ans :  (b) menŒeheeo DeefOekeâlece hewj nesles nw~ keâerš Jeie& DeeLeexhees[e 
mebIe ceW Deelee nw~ DeeLeexhees[e mebIe kesâ ØeeCeer kesâ osniegHeâe nerceesmeerueer 
keânueeleer nw~ cekeâÌ[er DeeLeexhees[e mebIe keâe Skeâ ØeeCeer nw Ùen Skeâ Øekeâej 
keâer keâerš nw~ Fmekeâe Mejerj efMejesJe#e Deewj Goj ceW yebše neslee nw Fmekeâer 
40,000 ØepeeefleÙeeW keâer henÛeeve nes Ûegkeâer nw~ Fmekesâ efMejesJe#e mes Ûeej 
peesÌ[s hewj ueies jnles nQ~ Ùen ceebmeenejer pevleg neslee nw~ 
31. Ùeefo HAPPY=66, SORROW=108 lees 

LAUGH=?  
 (a) 72 (b) 49 
 (c) 87 (d) 24 
Ans :  (b) H A P P Y = 8+1+16+16+25 = 66 

  SORROW = 19+15+18+18+15+23= 108 

     LAUGH = 12+1+21+7+8 = 49  

32. efvecveefueefKele ceW mes Skeâoce efYeVe keâes Ûegves: 
 Queen, Spade, Square, Diamond 
 (a) Queen (b) Spade 
 (c) Square (d) Diamond 
Ans :  (c) Queen → jeveer  
 Spade → kegâoeue 
 Square → Jeie& 
 Diamond → nerje 
Dele: Square meYeer mes efYeVe nw~ 
33. Foot : Inch lees  meter  : ? 
 (a) Kilometre (b) Centimetre 
 (c) Length (d) Measure 
Ans :  (b) efpeme Øekeâej Skeâ Foot ceW 12 Inch neslee nw Gmeer Øekeâej 
Skeâ meter ceW 100 centimetre nesles nw~ 
34. Ùeefo Skeâ meceeveeblej ÛelegYeg&pe ABCD keâe #es$eHeâue 25 

Jeie& mes.ceer. nw, lees ef$eYegpe BCD keâe #es$eHeâue %eele keâjW~ 
 (a) 25 mes.ceer (b) 25 Jeie& mes.ceer. 
 (c) 12.5 mes.ceer. (d) 12.5 Jeie& mes.ceer. 
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Ans :  (d)  

 

∆BCD keâe #es0
1

2
= (mecee0 ÛelegYeg&pe keâe ABCD #es0) 

 
1

25 12.5
2

= × = Jeie& mesceer0 

35. Skeâ 250 ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er Skeâ efJeÅegleerÙe KebYes keâes 
8 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw~ Ùeefo Jen Skeâ huesšHeâece& keâes 
heej keâjves ceW 20 meskebâ[ uesleer nw, lees huesšHeâe@ce& keâer uebyeeF& 
efkeâleveer nw? 

 (a) 375 ceeršj (b) 625 ceeršj 
 (c) 500 ceeršj (d) 675 ceeršj 
Ans :  (a) ceevee huesšHeâece& keâer ueb0 = x ceer0 leLee š^sve keâer Ûeeue = 

y ceer/mes0 
ØeMve mes– 

 
250

y...........(i)
8

=  

hegve: ØeMve mes– 

 
250 x

y...........(ii)
20

+
=  

meceer0 (i) leLee (ii) mes– 

 
250 250 x

8 20

+
=  

 5000 = 2000 + 8x 

 8x = 3000 ⇒ x = 375 ceer0 
Dele: huesšHeâece& keâer ue0 = 375 ceer0 
36. efvecveefueefKele ßeb=Keuee ceW Deieueer mebKÙee keâewve meer nesieer? 
 36, 100, 196,..................... 
 (a) 256 (b) 288 
 (c) 324 (d) 356 

Ans :  (c) 
2 2 2 2

36 100 196 324

6 10 14 18

↓ ↓ ↓ ↓  

37. efkeâme šsefveme efKeueeÌ[er ves DeefOekeâlece «eQ[ muewce efKeleeye 
peerless nQ? 

 (a) heerš mewcØeeme (b) Deebõs Deieemeer 
 (c) jespej Hesâ[jj (d) jeHesâue ve[eue 
Ans :  (c) jespej hesâ[jj ves meJee&efOekeâ «eQ[ muewce efKeleeye peerles nQ~ 
«eQ[ muewce efKeleeye kesâ efueS Je<e& kesâ ÛeejeW efKeleeye DeLee&le Deemš^sefueÙeve, 
Ùet.Sme., efJecyeuev[ve leLee øeWâÛe Deesheve peerlevee DeeJeMÙekeâ nw~ 
38. Ùeefo 3 6 m

4 × 5 = 10  nw lees m keâe ceeve %eele keâjW~ 
 (a) 4 (b) 6 
 (c) 8 (d) 2 
Ans :  (b) 4

3
 × 5

6
 = 10

m
 

 (4 × 5)
3
 × 5

3
 = 10

m
 

 20
3
 × 125 = 10

m
 

 8000 × 125 = 10
m
 ⇒ 10

m
 = 1000000 

 ⇒ 10
m
 = 10

6
  

 m 6⇒ =  

39. ueercej keäÙee nw? 
 (a) ceeveJe Mejerj ceW Skeâ nñer 
 (b) keQâmej kesâ efJekeâeme keâe Skeâ Øekeâej 
 (c) Skeâ meeOeejCe ceMeerve  
 (d) ces[eieemkeâj ceW heeÙee peeves Jeeuee Skeâ peeveJej 
Ans :  (d) ueercej (Lemor) peeveJej ces[eieemkeâj ceW heeÙee peelee nw~ 
ces[eieemkeâj efnvo cenemeeiej ceW Deøeâerkeâe kesâ hetJeea leš hej efmLele Skeâ 
ÉerheerÙe osMe nw~ Ùen efJeMJe keâe ÛeewLee meyemes yeÌ[e Éerhe nw~ ÙeneB efJeMJe 
keâer heeBÛe ØeefleMele heeohe Deewj peerJe ØepeeefleÙeeB ceewpeto nw~  
40. Ùeefo efvecveefueefKele DeebkeâÌ[eW keâe yenguekeâ 52 nw, lees x keâe 

ceeve %eele keâjW~ 
 52, 45, 49, 54, 56, x-3, 56  
 (a) 52 (b) 55 
 (c) 54 (d) 56 
Ans :  (b) QDeekeâÌ[eW keâe yenguekeâ = 52 

 ∴ x – 3 = 52 x 55⇒ =  

41. efvecveefueefKele ceW mes efkeâve keâCeeW ceWs mekeâejelcekeâ DeeJesMe 
neslee nw? 

 (a) vÙetš^e@ve (b) Øeesše@ve 
 (c) Fueskeäš^e@ve (d) ef›eâhšve 
Ans :  (b) Øeesše@ve Skeâ Oeveelcekeâ efJeÅegle DeeJesMeÙegòeâ cetueYetle keâCe nw 
pees hejceeCeg kesâ veeefYekeâ ceW vÙetš^e@ve kesâ meeLe heeÙee peelee nw~ Øeesše@ve 
Deewj vÙetš^e@ve keâe peesÌ[e vÙetefkeäueDeeve keânueelee nw pees efkeâ hejceeCeg 
veeefYekeâ ceW veeefYekeâerÙe yeue mes Deeheme ceW yebOes nesles nw~ 
42. Ùeefo P, Q kesâ yesšs kesâ yesšs keâe YeeF& nw, lees P keâe Q mes 

keäÙee mebyebOe nw? 
 (a) yesše (b) Yeleerpee 
 (c) heeslee/veeleer (d) oeoe-oeoer/veevee-veeveer 
Ans :  (c)  

 
«eeHeâ mes mhe<š nw efkeâ Q keâe yesše P keâe efhelee nw DeLee&led Q keâe 
heeslee/veeleer P nw~ 
43. ‘ueemš mehej’ efkeâmeves efÛeef$ele efkeâÙee Lee? 
 (a) ceeFkeâue Sbpesuees (b) efueÙeesvee[ex oe efJebmeer 
 (c) heeyuees efhekeâemees (d) jscyeÇebš  
Ans :  (b) ‘ueemš mehej’ efueÙeesvee[ex oe efJebmeer ves efÛeef$ele efkeâÙee Lee~ 
efueÙeesvee[ex oe efJebmeer Fšueer kesâ hegve™lLeeve keâeueerve ceneve efÛe$ekeâej, 
cetefle&keâej, JeemlegefMeuheer mebieerle%e, kegâMeue Ùeebef$ekeâ, FbpeerefveÙej leLee 
Jew%eeefvekeâ Les~ Fvekeâer oes ceneve keâueeke=âefleÙeeB ueg[esefJekeâes kesâ efhelee keâer 
Ieg[meJeej cetefle& leLee ‘Debeflece Yeespe’ (Last Supper) efÛe$e nw~ Fvekeâer 
meJee&efOekeâ cenlJehetCe& ke=âefle ceesveeefuemee nw~  
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44. pÙeeefceefle keâe pevekeâ efkeâmes keâne peelee nw? 
 (a) Ùetefkeäue[ (b) heeFLeeieesjme 
 (c) jeceevegpece (d) efHeâyeesveeÛeer 
Ans :  (a) pÙeeefceefle keâe pevekeâ Ùetefkeäue[ keâes keâne peelee nw~ Ùetefkeäue[ 
DeueskeäpeWef[Ùee, efceœe kesâ Skeâ Øeefmeæ Ùetveeveer ieefCele%e Les~ ieefCele kesâ 
#es$e ceW GuuesKeveerÙe keâeÙe& kesâ keâejCe FvnW Ùen meb%ee Øeoeve keâer ieF& nw~ 
Ùetefkeäue[ kesâ keâeÙeeX keâe meJe&Øeefmeæ meb«en ‘SefueceWšdme’ veecekeâ hegmlekeâ ceW 
nw pees pÙeeefceefle kesâ yegefveÙeeoer efmeæebleeW keâer ™hejsKee nw~  
45. Skeâ yeuuesyeepe Deieues DeesJej ceW Yeer mš^eFkeâ hej yeves 

jnkeâj Skeâ DeesJej ceW DeefOekeâlece efkeâlevee mkeâesj keâj 
mekeâlee nw, FmeceW vees yee@ue, JeeF[ Ùee DeesJejLeÇes Meeefceue 
veneR nw? 

 (a) 36 (b) 34 
 (c) 35 (d) 31 
Ans :  (d) yeuuesyeepe Éeje yeveeÙee ieÙee DeefOekeâlece mkeâesj = 5×6+1 

 = 31 
46. 2012 kesâ «eer<cekeâeueerve Deesuebefhekeâ ceW Yeejle ves efkeâleves 

heokeâ peerless Les? 
 (a) 0 (b) 4 
 (c) 6 (d) 2 
Ans :  (c) 2012 kesâ «eer<cekeâeueerve Deesuebefhekeâ ceW Yeejle ves 2 jpele, 
4 keâebmÙe heokeâeW kesâ meeLe kegâue 6 heokeâ peerles Les leLee heokeâ leeefuekeâe 
ceW 55JeeB mLeeve Øeehle efkeâÙee~  
47. efvecveefueefKele Ûeeš& keâ#ee kesâ Úe$eeW Éeje Kesues ieÙes KesueeW 

keâes oMee&lee nw~ Ùeefo 165 Úe$e D Kesue Kesueles nw, lees 
efJeÅeeueÙe ceW Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee efkeâleveer nw? 

  
 (a) 1100 (b) 1650 
 (c) 3300 (d) 1000 
Ans :  (a) Kesue D Kesueves Jeeues Úe$eeW keâe mebKÙee = 165 

∴ kegâue Úe$eeW keâer mebKÙee 
165 100

1100
15

×
= =  

48. Ùeefo 1±2·5, 3±4·25 Deewj 5±6 keäÙee nesiee? 
 (a) 11 (b) 125 
 (c) 625 (d) 61 
Ans :  (d) efpeme Øekeâej, 12

 + 2
2
 = 5 

  3
2
 + 4

2
 = 25 

 Gmeer Øekeâej 52
 + 6

2
 = 61  

49. ØeMveefÛevn (?) kesâ mLeeve hej keâewve mee efÛevn Deevee 
ÛeeefnS? 

 72?8?3·27 
 (a) ±, ² (b) ´, ² 
 (c) -, ² (d) ², ´ 

Ans :  (b) 72 ? 8 ? 3 = 72 ÷ 8 × 3 

  = 9 × 3 

  = 27 
50. Jele&ceeve ceW ogefveÙee keâer meyemes TBÛeer Fceejle keâewve meer nw? 
 (a) yegpe& KeueerHeâe  
 (b) hesš^esveme 
 (c) Jee@jmee@ jsef[Ùees ceemle  
 (d) MebIeeF& Jeu[& HeâeFvexefMeÙeue meWšj 
Ans :  (a) Jele&ceeve ceW efJeMJe keâer meyemes TbÛeer Fceejle yegpe& KeueerHeâe 
nw pees ogyeF& ceW efmLele nw~ Fmekeâer TBÛeeF& 828ceeršj (2716.5 Heâerš) 
nw~ yegpe& KeueerHeâe keâes henues yegpe& ogyeF& keâne peelee Lee~ yeeo ceW ÙeneB 
kesâ je<š^heefle KeueerHeâe efyeve peeÙeso Deue venÙeeve kesâ mecceeve ceW Fmekeâe 
veece yegpe& KeueerHeâe jKe efoÙee ieÙee~  
51. Ùeefo x% keâe 15%=1.2% nw lees x %eele keâjW~ 
 (a) 12 (b) 10 
 (c) 8 (d) 15 
Ans :  (c) x% keâe 15% = 1.2% 

 
x 15 1.2

100 100 100
× =  

 x × 15 = 1.2 × 100 

 x × 15 = 120 

 x 8=  

52. efvecveefueefKele Yee<eeDeeW cesW mes keâewve meer Yee<ee efÛe$ee#ejeW 
keâe GheÙeesie keâjleer nw? 

 (a) peeheeveer (b) FleeueJeer 
 (c) øebbsâÛe (d) Deb«espeer 
Ans :  (a) peeheeveer Yee<ee ceW efÛe$ee#ejeW keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
53. efvecveefueefKele ceW mes ØeeÛeveer mebmke=âle MeyokeâesMe keâewve mee nw? 
 (a) JeekeäÙeJe=efòe (b) Meyokeâes<e 
 (c) Decejkeâes<e (d) n<e&Ûeefjle 
Ans :  (c) Decejkeâes<e ØeeÛeerve mebmke=âefle MeyokeâesMe nw efpemekeâer jÛevee 
Decej efmebn ves keâer Leer~ 
54. ÙeneB hej ÛeeJeue kesâ 3 {sj nQ efpevekeâe Jepeve 120 efkeâuees, 

144 efkeâuees Deewj 204 efkeâuees nw~ Skeâ yewie keâer DeefOekeâlece 
#ecelee %eele keâjW leeefkeâ ØelÙeskeâ {sj kesâ ÛeeJeue keâe yewie 
keâer mešerkeâ mebKÙee ceW hewkeâ efkeâÙee pee mekesâ? 

 (a) 12 (b) 10 
 (c) 15 (d) 18 
Ans :  (a) yewie keâer DeefOekeâlece #ecelee = 120, 144 leLee 204 keâe 
ce0me0 = 12  

 
55. keâece™he keâe ØeeÛeerve meceüepeÙe jepÙe efkeâme jepÙe ceW 

ceewpeto Lee? 
 (a) jepemLeeve (b) ceefCehegj 
 (c) Demece (d) kesâjue 
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Ans :  (c) Demece keâe ØeeÛeerve veece keâece™he Lee, pees 13JeeR Meleeyoer 
ceW yeÇÿeheg$e Ieešer ceW mLeeefhele efkeâÙee ieÙee Lee~  
56. Meyo j[ej efkeâmemes JÙeglheVe nw? 
 (a) Retro  Diagnosis And Recognition 

 (b) Radio Detection And Resolution 
 (c) Rapid Detection And Reaction 
 (d) Radio Detection And Ranging 
Ans :  (d) ‘j[ej’ Meyo Deb«espeer Yee<ee kesâ ‘jsef[Ùees ef[šskeäMeve SC[ 
jsefpebie’ keâe mebef#ehle ™he nw~ Fmekeâe DeeefJe<keâej 1922 F&. ceW šsuej 
SJeb efueÙees efÙebie ves efkeâÙee Lee~ 
57. yesefkebâie mees[e keäÙee nw? 
 (a) heewšwefMeÙece hecewievesš (b) meesef[Ùece keäueesjeF[ 
 (c) meesef[Ùece yeeFkeâeyeexvesš (d) meesef[Ùece keâeyeexvesš 
Ans :  (c) yeseEkeâie mees[ keâe jemeeÙeefvekeâ met$e 'NaHCO3' neslee nw 
efpemes ‘meesef[Ùece yeeF&keâeyeexvesš’ Yeer keâne peelee nw~ Fmekeâe ØeÙeesie Yeespeve 
yeveeves SJeb efÛeefkeâlmee Deeefo #es$eeW ceW efkeâÙee peelee nw~ 
58. Ùeefo x , y , z= + = × = −  nw, lees 3x4y2z9  keâe ceeve 

%eele keâjW 
 (a) 2 (b) 9 
 (c) 7 (d) 5 
Ans :  (a) 3x 4y 2z 9 = 3 + 4 × 2 – 9 
 = 3 + 8 – 9 {Qx = + 

 = 11 –9   y = × 

 = 2   z = – 

59. Ùeefo  ( )2
a b 100 a : b 1: 3 Deewj+ = = nw lees ab %eele 

keâjs 
 (a) 10 (b) 14.50 
 (c) 18.75 (d) 20.50 
Ans :  (c) (a+b)

2
 = 100 

 a + b= 10 
a 1

b 3a
b 3

 = ⇒ =  
Q  

 a + 3a = 10 

 4a = 10 ⇒ a = 5/2 

 
5 15

b 3
2 2

∴ = × =  

 
5 15 75

ab ab ab 18.75
2 2 4

∴ = × ⇒ = ⇒ =  

60. Skeâ hejer#ee ceW 40 Úe$eeW Éeje Øeehle efkeâÙes ieÙes Debkeâes keâe 
ceeOÙe 72.5 nw~ yeeo ceW Jen helee Ûeuee efkeâ ieueleer mes Skeâ 
Úe$e kesâ Debkeâ 84 keâer peien 48 efueKes ieÙes Les~ mener 
ceeOÙe %eele keâjW~ 

 (a) 71.3 (b) 72.4 
 (c) 77.5 (d) 73.4 
Ans :  (d) 40 Úe$eeW Éeje Øeehle DebkeâeW keâe ÙeesieHeâue = 40 × 72.5 

    = 2900 

ØeMveevegmeej 

mener ceeOÙe 
( )2900 84 48

40

+ −
=  

 
2936

73.4
40

= =  

61. mJespe venj YetceOÙe meeiej keâes efkeâme meeiej mes peesÌ[leer nw? 
 (a) kewâefmheÙeve meeiej (b) ueeue meeiej 
 (c) yeeefuškeâ meeiej (d) Gòejer meeiej 
Ans :  (b) mJespe venj YetceOÙe meeiej Deewj ueeue meeiej keâes mebyebæ 
keâjves Jeeueer Skeâ venj nw~ meved 1969 F&. ceW Fmes ÙeeleeÙeele kesâ efueS 
Keesues ieÙes Fme venj keâer uecyeeF& 162 efkeâceer. leLee ÛeewÌ[eF& 48 ceer. 
nw~ 1956 ceW efceœe ves Fmekeâe je°^erÙekeâjCe Deheves DeefOekeâej ceW keâj 
efueÙee~ 
62. GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe kesâ vÙeeÙeeOeerMeeW keâer mesJeeefveJe=efòe keâer 

Gceü keäÙee nw? 
 (a) 61 meeue (b) 63 Je<e& 
 (c) 65 meeue (d) 68 Je<e& 
Ans :  (c) mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 124(2) kesâ Devegmeej GÛÛelece 
vÙeeÙeeueÙe kesâ vÙeeÙeeOeerMe 65 Je<e& keâer DeeÙeg lekeâ Deheves heo hej yeves 
jn mekeâles nQ~ Fmekesâ Deefleefjòeâ Jen je°^heefle keâes efueefKele ™he mes 
lÙeeiehe$e oskeâj keâeÙe&cegòeâ nes mekeâlee nw Ùee mebmeo keâer efmeheâeefjMe hej 
je°^heefle Éeje Gmes heo mes nšeÙee pee mekeâlee nw~ 
63. Skeâ Je=òe keâer meyemes yeÌ[er peerJee keâe ceehe 10 mes.ceer. Deewj 

meyemes Úesšer peerJee keâe ceehe 4 mes.ceer. nw~ Je=òe keâer ef$epÙee 
%eele keâjW~ 

 (a) 20 mes.ceer. (b) 5 mes.ceer. 
 (c) 8 mes.ceer. (d) 2 mes.ceer. 
Ans :  (b) Je=òe keâe JÙeeme · Je=òe keâer meyemes yeÌ[er peerJee keâer ue0 
 = 10 mesceer0 

∴ Je=òe keâer ef$epÙee
10

2
=  

 = 5 mesceer 
64. ‘šeFcme heme&ve Dee@Heâ o F&Ùej 2015’ efkeâmes Ieesef<ele efkeâÙee 

ieÙee Lee? 
 (a) Svpesuee cekexâue (b) yueeefoceerj hegefleve 
 (c) yejekeâ Deesyeecee (d) [sefJe[ kewâce™ve 
Ans :  (a) šeFcme heme&ve Dee@heâ o F&Ùej 2015 keâe hegjmkeâej pece&ve 
Ûeebmeuej Sbpesuee ceekexâue keâes efoÙee ieÙee Lee~ peyeefkeâ Je<e& 2018 keâe 
Ùen hegjmkeâej meGoer he$ekeâej peceeue KeMeesieer (cejCeeshejevle) keâes Øeoeve 
efkeâÙee ieÙee~ 
65. Mammal : Huma  lees Flower : ? 
 (a) Smell (b) Living 
 (c) Bouquet (d) Rose 
Ans :  (d) efpeme Øekeâej Huma Skeâ Mammal (mleveheeÙeer) nw Gmeer 
Øekeâej Rose, Skeâ Flower nw~ 
66. Yeejle kesâ je°^heefle kesâ heo keâer MeheLe efkeâmekesâ Éeje efoueeF& 

peeleer nw? 
 (a) ØeOeeveceb$eer 
 (b) ueeskeâ meYee kesâ DeOÙe#e 
 (c) cegKÙe ÛegveeJe DeeÙegòeâ  
 (d) Yeejle kesâ cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe 
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Ans :  (d) YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso–60 kesâ Devegmeej je°^heefle 
keâes Gmekesâ heo keâer MeheLe Yeejle keâe cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe Ùee Gmekeâer 
DevegheefmLeefle ceW Jeefj‰lece vÙeeÙeeOeerMe efoueelee nw~ 

67. mejue keâjW  :  
3 3

+
1 1

7 3
3 7

 

 (a) 
3

1
11

 (b) 
4

1
11

 

 (c) 
3

2
7

 (d) 
4

2
7

 

Ans :  (b) 
3 3 3 3

1 1 22 22
7 3

3 7 3 7

+ = +  

 
9 21

22 22
= +  

 
30

22
=  

 
15 4

1
11 11

= =  

68. mejue keâjW : 
1 1 1

8 ×4 ÷ 5
3 5 4

 

 (a) 
2

4
5

 (b) 
3

5
4

 

 (c) 
1

7
3

 (d) 
2

6
3

 

Ans :  (d) 
1 1 1 25 21 21

8 4 5
3 5 4 3 5 4
× ÷ = × ÷  

 
25 21 4

3 5 21
= × ×  

 
20 2

6
3 3

= =  

69. School:Principal lees Court  : ? 
 (a) Jekeâerue (b) vÙeeÙeeOeerMe 
 (c) DeefYeÙegòeâ (d) cegkeâocee 
Ans :  (b) efpeme Øekeâej School ceW Principal nesles nw Gmeer Øekeâej 
Court ceW vÙeeÙeeOeerMe nesles nw~  
70. 2 Je<e& ceW Skeâ cetueOeve hej 5% Jeeef<e&keâ oj mes Ûe›eâJe=efæ 

yÙeepe Deewj meceeve meceÙe ceW Gmeer cetueOeve hej meeOeejCe 
yÙeepe mes 10 ™heÙes pÙeeoe nQ, lees cetueOeve %eele keâjW~ 

 (a) 5,000 (b) 4,500 
 (c) 4,000 (d) 3,500 
Ans :  (c) oes Je<e& kesâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe leLee yÙeepe ceW Devlej · 

cetueOeve 
2

r

100

 
 
 

 

 10 = cetueOeve
2

5

100

 
 
 

 [Q  Devlej = 10 

    r = 5% 
    n = 2 

 10 =  cetueOeve 
2

1

20

 
 
 

 

cetueOeve = 10 × 4 00 = 4000 ®0 

71. meyemes henues heefnÙes efkeâmemes yeves Les? 
 (a) jyej (b) keâebÛe 
 (c) uekeâÌ[er (d) ueesne 
Ans : (c) uekeâÌ[er kesâ heefnS keâe DeeefJe<keâej meyemes henues 3500 F&.het. 
cesmeesheesšeefveÙee (Fjekeâ) ceW ngDee Lee~ Fme heefnS keâes uekeâÌ[er kesâ keâF& 
leKleeW mes peesÌ[keâj yeveeÙee peelee Lee leLee Fmekeâe DeeefJe<keâej megcesefjÙeve 
meYÙelee kesâ keâeue ceW ngDee Lee~ 
72. Ùeefo FIRE keâes 69185,  NOW keâes 19141523 efueKee 

peeS, lees RAIN keâes keäÙee efueKee peeSiee? 
 (a) 81914 (b) 18169 
 (c) 181914 (d) 189114 
Ans :  (c) efpeme Øekeâej, 

 
F I R E

6 9 18 5

↓ ↓ ↓ ↓  
S N O W

19 14 15 23

↓ ↓ ↓ ↓  

 Gmeer Øekeâej 

 

R A I N

18 1 9 14

↓ ↓ ↓ ↓  

73. efvecveefueefKele ceW mes efkeâmemes «eerveneGme ØeYeeJe yeÌ{lee nw? 
 (a) ef›eâhšve (b) keâeye&ve [eFDee@keämeeF[ 
 (c) veeFš^espeve (d) Dee@keämeerpeve 

Ans :  (b) keâesF& Yeer iewme pees metÙe& mes Deeves Jeeueer ueIeglejbieerÙe 
efJeefkeâjCe keâes lees he=LJeer hej Deeves osleer nw, uesefkeâve he=LJeer mes Jeeheme peeves 
Jeeues oerIe&lejbieerÙe efJeefkeâjCe keâes DeJeMeesef<ele keâj he=LJeer keâe leeheceeve yeÌ{e 
osleer nw, «eerve neGme iewme keânueeleer nw~ keâeye&ve [eF&DeekeämeeF[ 
(meJee&efOekeâ), ceerLesve, peueJee<he, veeFš^me Dee@keämeeF[ leLee meerSheâmeer 
Deeefo ØecegKe «eerve neGme iewmeW nQ~ 
74. A Deewj B keâer DeeÙeg keâe Devegheele 1:2 nw~ 7 Je<e& yeeo 

Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele 3:5 nes peeSiee~ Gvekeâer 
Jele&ceeve DeeÙeg %eele keâjW~ 

 (a) 14 Deewj 28 (b) 6 Deewj 12 
 (c) 15 Deewj 30 (d) 10 Deewj 20 

Ans :  (a) ceevee A leLee B keâer Jele&ceeve DeeÙeg ›eâceMe: x leLee 2x nw~ 
ØeMve mes– 

 
x 7 3

2x 7 5

+
=

+
 

 ⇒ 5x +  35 = 6x + 21 

 x = 14 

∴ A keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 14 Je<e& 
 leLee B keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 2 × 14 = 28 Je<e& 
75. 22 mes.ceer. keâer heefjefOe Jeeues Skeâ Je=òeekeâej #es$e keâe 

#es$eHeâue %eele keâjW~ 
 (a) 22 Jeie& mes.ceer. (b) 11 Jeie& mes.ceer. 
 (c) 44 Jeie& mes.ceer. (d) 38.5 Jeie& mes.ceer. 
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Ans :  (d) Je=òe keâer heefjefOe = 2πr 

ØeMve mes– 
 2πr = 22 

 
22

r
2

=
×π

 

 22 7 7
r r

2 22 2

×
= ⇒ =

×
 

∴ Je=òe keâe #es0 = πr
2 

 

2
22 7

7 2

 = × 
 

 

 
22 7 7

7 2 2
= × ×  

 
77

38.5
2

= = Jeie& mesceer0 

76. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer Øeef›eâÙee keâeye&ve 
[eFDee@keämeeF[ JeeleeJejCe mes nšeleer nw? 

 (a) ØekeâeMe mebMues<eCe (b) yeeÙees[er«es[sMeve 
 (c) efJeÅegle DeheIešve (d) iewuJeveerkeâjCe 
Ans :  (a) heewOes metÙe& kesâ ØekeâeMe keâer GheefmLeefle ceW peue SJeb 
JeeÙegceC[ueerÙe keâeye&ve [eF& DeekeämeeF[ kesâ mebÙeesie mes ØekeâeMe mebMues<eCe 
keâer Øeef›eâÙee mebheVe keâjles nw leLee JeeleeJejCe ceW Deekeämeerpeve cegòeâ keâjles 
nQ~ mhe°le: Fme Øeef›eâÙee ceW JeeleeJejCe mes keâeye&ve [eF& Dee@keämeeF[ keâce 
neslee nw~ 
77. Ùeefo 50 Deeoceer Skeâ keâece keâes 20 efoveeW ceW meceehle keâj 

mekeâles nQ, lees 18 DeeoefceÙeeW Éeje Fmeer keâece keâes meceehle 
keâjves ceW efkeâleves efove ueieWies? 

 (a) 12 (b) 
1

15
4

 

 (c) 20  (d) 
5

55
9
 

Ans :  (d) W1 × D1 = W2 × D2 

 50 × 20 = 18 × D2 

 2

5
D 55

9
⇒ =  

18 Deeoceer keâece keâes 
5

55
9

efove ceW meceehle keâjWies~ 

78. Ùeefo GEM=NJZ lees KID=? 
 (a) VRH (b) LOG 
 (c) BOY (d) SKR 
Ans :  (a)  

 efpeme Øekeâej– 

 

 Gmeer Øekeâej 

 
 efveoxMe- (ØeMve mebKÙee 79-81) efvecveefueefKele 

peevekeâeefjÙeeW keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj veerÛes efoÙes ieS ØeMveeW 
kesâ Gòej oerefpeS: 

 kegâÚ ueÌ[kesâ Deewj ueÌ[efkeâÙeeb Skeâ hebefòeâ cebbs KeÌ[s nQ~ henueer 
ueÌ[keâer kesâ yeeo 1 ueÌ[keâe nw, efHeâj otmejer kesâ yeeo 2 
ue[]kesâ Deewj Fmeer ›eâce ceW Deeies hebefòeâ ceW KeÌ[s nQ~ hebefòeâ ceW 
kegâue 35 ueÌ[kesâ Deewj ueÌ[efkeâÙeeb nw~ 

 

G →→→→ ueÌ[keâer B →→→→ ueÌ[keâe 

G B G B 

5

B G B B B G B B B B G B 

17

B B B B 

21

G B 

B B B B B G B 
30
B B B B B B 

79. 5JeW Deewj 17JeW mLeeve kesâ ceOÙe efkeâleves ueÌ[kesâ nQ? 
 (a) 12 (b) 10 
 (c) 8 (d) 13 
Ans :  (c) 5JeW Deewj 17JeW mLeeve kesâ ceOÙe ueÌ[keâes keâer mebKÙee = 8 
80. kegâue efkeâleveer ueÌ[efkeâÙeeb nw? 
 (a) 1 (b) 2 
 (c) 3 (d) FveceW mes keâesF& veneR 
Ans :  (d) kegâue ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee = 7 
81. 21JeW Deewj 30JeW mLeeve kesâ ceOÙe efkeâleveer ueÌ[efkeâÙeeb nQ? 
 (a) 1 (b) 2 
 (c) 3 (d) keâesF& veneR 
Ans :  (a) 21JeW Deewj 30JeW kesâ ceOÙe ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee = 1 
82. mejue keâjW : 6 -4 3

a ×a ÷ a  
 (a) 2a  (b) a  
 (c) 1/ a  (d) 21/ a  

Ans :  (c) 
4

6 4 3 6

3

a
a a a a

a

−
−× ÷ = ×  

 = a
3
 × a

–4 

 
= a

–1
 = 1/a 

 efveoxMe- (ØeMve mebKÙee 83-85) : efvecveefueefKele 
peevekeâeefjÙeeW keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj veerÛes efoÙes ieS ØeMveeW 
kesâ Gòej oerefpeS: 

 40 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer keâ#ee ceW 24 efJeÅeeLeea Kees-Kees, 20 
efJeÅeeLeea keâyeñer leLee 38 efJeÅeeLeea keâesF& Yeer Skeâ Kesue 
Kesue mekeâles nQ~ 
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83. efkeâleves efJeÅeeLeea oesveeW Kesue Kesueles nQ? 
 (a) 2 (b) 6 
 (c) 8 (d) 4 
Ans :  (b) oesveeW Kesue Kesueves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee  
 x = 24+20–38 

 = 6 
84. efkeâleves efJeÅeeLeea keâyeñer veneR Kesueles nQ? 
 (a) 18 (b) 22 
 (c) 20 (d) 24 
Ans :  (c) keâyeñer veneR Kesueves Jeeues efJeÅeeLeea keâer mebKÙee · kesâJeue 
Kees–Kees Kesueves Jeeues ± 2 
 = 18+2 

 = 20 
85. efkeâleves efJeÅeeLeea keâesF& Yeer Kesue veneR Kesueles? 
 (a) 4 (b) 6 
 (c) 3 (d) 2 
Ans :  (d) keâesF& Yeer Kesue ve Kesueves Jeeues efJeÅeeLeea = 40–

 (18+6+14) 

 = 40–38 

 = 2 
86. Skeâ ceefnuee efkeâmeer JÙeefòeâ keâe heefjÛeÙe keâjeles ngS keânleer 

nw ‘‘Gvekesâ YeeF& kesâ efhelee cesjs oeoe/veevee kesâ Fkeâueewles heg$e 
nw’’~ ceefnuee keâe Gme JÙeefòeâ mes keäÙee efjMlee nw? 

 (a) ceeB (b) oeoer/veeveer 
 (c) yenve (d) yesšer 
Ans :  (c)  

 
mhe<š nw efkeâ ceefnuee kesâ oeoe keâe Skeâcee$e heg$e DeLee&led ceefnuee keâe 
efhelee nw Dele: ceefnuee JÙeefòeâ keâer yenve nw~ 
87. Yeerceyesškeâe keâer iegHeâeSb efkeâleves meeue hegjeveer ceeveer peeleer 

nw? 
 (a) 1000 meeue (b) 5000 meeue 
 (c) 30,000meeue (d) 300 meeue 
Ans :  (c) Yeerceyesškeâe keâer iegheâeSB Yeesheeue (ce.Øe.) mes 46 efkeâceer. 
oef#eCe ceW efmLele nw efpemekeâer Keespe Øeefmeæ hegjelelJe efJeMes<e%e [e@. 
Jeer.Sme. JeekeâCekeâj ves 1958 ceW keâer Leer~ Yeerceyesškeâe keâer iegheâeSB 
ueieYeie 3000 Je<e& hegjeveer peyeefkeâ Fme hej Gkesâjs ieÙes efÛe$e ueieYeie 
12000 Je<e& hegjeves nQ~ 
88. ceeueefJekeâeefiveefce$ece efkeâmeves efueKee Lee? 
 (a) Yeeme (b) keâefJejeÙe 
 (c) yeeCeYeó (d) keâeefueoeme 
Ans :  (d) ceeueefJekeâeefiveefce$ece, ceeueJeosMe keâer jepekegâceejer ceeueefJekeâe 
leLee efJeefoMee kesâ jepee Deefiveefce$e kesâ Øesce efJeJeen hej DeeOeeefjle Skeâ 
mebmke=âle veeškeâ nw, efpemekeâer jÛevee cenekeâefJe keâeefueoeme ves keâer Leer~ 

89. keâewve meer veoer keâvee&škeâ Deewj leefceuevee[g ceW yenleer nw? 

 (a) ke=â<Cee (b) ieesoeJejer 
 (c) keâeJesjer (d) hesefjÙeej 

Ans :  (c) oef#eCe keâer iebiee veece mes Øeefmeæ keâeJesjer veoer keâvee&škeâ 
leLee Gòejer leefceuevee[g ceW yenves Jeeueer Skeâ meoeveerje veoer nw, efpemekeâe 
Godiece heefMÛeceer Ieeš kesâ yeÇÿeefieefj veecekeâ heJe&le mes ngDee nw~ 

90. efkeâme JÙeefòeâ ves Deesuebefhekeâ KesueeW ceW meJee&efOekeâ mJeCe& 

heokeâ peerless nQ? 

 (a) ceeke&â efmhešdpe (b) ceeFkeâue Hesâuhme 
 (c) cewš yeerDees[er (d) ceeFkeâue efmceLe 

Ans :  (b) Deesuebefhekeâ KesueeW ceW meJee&efOekeâ mJeCe& heokeâ peerleves keâe 
efjkeâe[& ceneve Decesefjkeâer lewjekeâ ceeFkeâue hesâuhme kesâ veece ope& nw~ 
ceeFkeâue heâsuhme ves Deesuebefhekeâ KesueeW kesâ Fefleneme ceW 23 mJeCe& meefnle 
kegâue 28 Deesuebefhekeâ heokeâ peerles nQ~ 

91. Skeâ ceerveej kesâ DeeOeej mes 20 ceeršj otjer hej efmLele efyebog 

mes ceerveej keâer Ûeesšer keâe GVeÙeve keâesCe 60
0 nw~ ceerveej keâer 

TBÛeeF& keâe helee ueieeSb~  

 (a) 30.6 ceeršj (b) 34.6 ceeršj 
 (c) 36.4 ceeršj (d) 36 ceeršj 

Ans :  (b) ceevee ceerveej keâer TBÛeeF& AB = h ceer0 

mecekeâesCe ∆ABC ceW 

 
0 AB

tan 60
BC

=  

 
h

3
20

=  

h = 20 × 1.732 

 h 34.6ceer0=  

92. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer mebKÙee Skeâ hetCe& Jeie& nw? 
 (a) 0.09 (b) 8.1 
 (c) 0.025 (d) All 
Ans :  (a) 0.09 = (0.3)

2 

 Dele: kesâJeue 0.09 hetCe& Jeie& mebKÙee nw~ 

93. Yeejle kesâ cegKÙe ÛegveeJe DeeÙegòeâ keâewve nQ? 

 (a) Deesce ØekeâeMe jeJele (b) [e@. vemeerce pewoer 
 (c) DeÛeue kegâceej pewoer (d) nefjMebkeâj yeÇåee 
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Ans :  (b) ØeMvekeâeue ceW Yeejle kesâ cegKÙe ÛegveeJe DeeÙegòeâ [e@. vemeerce 
pewoer Les~ Jele&ceeve (2019) ceW Yeejle kesâ cegKÙe ÛegveeJe DeeÙegòeâ [e@. 
megveerue DejesÌ[e (23JeW) nQ~ 
94. Skeâ meerÌ{er Skeâ Fceejle kesâ menejs KeÌ[er nw~ meerÌ{er keâe 

DeeOeej Fceejle mes 6 ceeršj otj nw~ meerÌ{er Fceejle hej 14 
ceeršj keâer TBÛeeF& lekeâ hengBÛeleer nQ meerÌ{er keâer uebyeeF& keâe 
helee ueieeSb~ 

 (a) 13 (b) 2 58  
 (c) 15 (d) 16 
Ans :  (b) ceevee meerÌ{er keâer ueb0 = AC 

mecekeâesCe ∆ ABC ceW 

 
 AC

2
 = AB

2
 + BC

2
 

 AC
2
 = (14)

2
 + (6)

2
 

 AC
2
 = 196 + 36 

 AC
2
 = 232 

 AC 2 2 2 29= × × ×  

 AC 2 58 ceer0=  

95. Skeâ jsueieeÌ[er 160 efkeâ.ceer./Iebšs keâer ieefle mes Ûeue jner nw 
Deewj Fmekeâer uebyeeF& 180 ceeršj nw~ jsueieeÌ[er Éeje Skeâ 
KebYes keâes heej keâjves ceW ueieves Jeeuee meceÙe %eele keâjW~ 

 (a) 4.05 meskeWâ[ (b) 5 meskeWâ[ 
 (c) 8.2 meskeWâ[ (d) 10 meWkeWâ[ 

Ans :  (a) jsueieeÌ[er keâer ieefle = 160 km/h
5

160
18

= × ceer0/mes0 

DeYeer<š meceÙe jsueieeÌ[er keâer ue0
jsueieeÌ[er keâer ieefle

=  

 180 180 18
4.05

5 160 5
160

18

×
= = =

××
mes0 

96. efpekeâe JeeÙejme efkeâmekesâ Éeje ceveg<Ùe ceW mebÛeeefjle neslee nw? 
 (a) Ûetne (b) ceÛÚj 
 (c) PeeRiegj (d) KejieesMe 
Ans :  (b) peerkeâe JeeÙejme ceÛÚjeW kesâ keâešves mes hewâueves Jeeueer yeerceejer 
nw~ peerkeâe JeeÙejme Yeer S[erpe ceÛÚjeW mes ner hewâuelee nw, pees efkeâ [Wiet, 
ceuesefjÙee leLee efÛekeâveiegefveÙee Deeefo kesâ efJe<eeCegDeeW keâe Jeenkeâ nw~ Fme 
JeeÙejme kesâ keâejCe DebOeeheve, ueerJej mes pegÌ[er yeerceeefjÙeeB, Deeefjpce neslee 
nw leLee ieYe&Jeleer efŒeÙeeW keâes ØeYeeefJele nesves hej yeÛÛes kesâ efmej keâe efJekeâeme 
lekeâ ®keâ peelee nw~ 

97. A 3480 ™heÙes keâer meeFefkeâue yesÛe keâj 20% keâe ueeYe 

keâceelee nw~ ›eâÙe cetuÙe %eele keâjW~ 

 (a) ™ 2784 (b) ™ 2900 

 (c) ™ 2874 (d) ™ 3122 

Ans :  (b) meeFefkeâue keâe ›eâÙe cetuÙe 
100

3480
100 20

= ×
+

 

 
100

3480
120

= ×  

 = 2900 ®0 

98. A Skeâ keâece keâes 40 efoveeW ceW meceehle keâj mekeâlee nw Deewj 

B Jener keâece 30 efoveeW ceW meceehle keâj mekeâlee nw~ Ùeefo 

oesveeW efceuekeâj keâece keâjles nQ, lees Ùen keâece meceehle keâjves 

ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee? 

 (a) 
1

17
7

 (b) 70  

 (c) 
1

22
7

 (d) 
1

29
7

 

Ans :  (a) A Éeje keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe = 40efove 

 B Éeje keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe = 30 efove 

∴ DeYeer<š meceÙe 
40 30

40 30

×
=

+
 

 
1200 1

17
70 7

= = efove  

99. «eeHeâerve keäÙee nw? 

 (a) keâeye&ve keâe Dehe™he 

 (b) Skeâ ueeskeâefØeÙe «eeefHeâkeäme mee@HeäšJesÙej 

 (c) Skeâ heewjeefCekeâ peeveJej 

 (d) Skeâ meb›eâefcele IeeJe 

Ans :  (a) «ewheâerve keâeye&ve keâe ner Dehe™he nw, pees «esheâeFš mes Øeehle 

neslee nw leLee efpememes keâeiepe mes Yeer heleueer hejle yeveeF& pee mekeâleer nw~ 

100. Skeâ ogkeâeveoej oes kegâefme&ÙeeB 462 ™heÙes ceW yesÛelee nw~ Skeâ 

hej Jen 12% keâe ueeYe keâceelee nw Deewj otmejer hej 12% 

keâer neefve~ efvecveefueefKele cebW mes keâewve mee mener nw? 

 (a) Gmes 110 ™heÙes keâe ueeYe neslee nw 

 (b) Gmes 13.50 ™heÙes keâe ueeYe neslee nw 

 (c) Gmes ve ueeYe neslee nw ve neefve 

 (d) Gmes 6.75 ™heÙes keâer neefve nesleer nw~ 

Ans :  (d) % ueeYe/neefve 
12 12

12 12
100

×
= − −  

  = 1.44% neefve 

DeYeer<š neefve 
1.44

462 6.75
100

= × = ®. 


